

肩袖损伤的病因病机及痛安汤加减的干预策略

郑恩泽, 肖发源, 夏天*, 吴超

广西中医药大学研究生院, 广西 南宁

收稿日期: 2025年4月4日; 录用日期: 2025年5月19日; 发布日期: 2025年5月30日

摘要

肩袖损伤是骨伤科常见引起肩痛的疾病之一, 严重影响日常工作生活。痛安汤是国医大师韦贵康教授根据多年临床经验所拟, 其功效是活血散瘀, 行气止痛。本文将论述肩袖损伤的发病机制, 分析痛安汤加减在治疗肩袖损伤的应用, 为肩袖损伤的中医药干预提供策略。

关键词

肩袖损伤, 痛安汤, 病因病机, 干预策略

Etiology and Pathogenesis of Rotator Cuff Injury and the Intervention Strategy of Tongan Decoction

Enze Zheng, Fayuan Xiao, Tian Xia*, Chao Wu

Graduate School of Guangxi University of Chinese Medicine, Nanning Guangxi

Received: Apr. 4th, 2025; accepted: May 19th, 2025; published: May 30th, 2025

Abstract

Rotator cuff injury is one of the common diseases causing shoulder pain in orthopedics, which seriously affects daily working life. Tongan decoction is formulated by Prof. Wei Guikang, a master of national medicine, based on many years of clinical experience, and its effects are to activate blood circulation, dissipate blood stasis, and move qi to relieve pain. In this paper, we will discuss the pathogenesis of rotator cuff injury, analyze the application of Pain and Safety Tang Plus Reduction in the treatment of rotator cuff injury, and provide a strategy for Chinese medicine intervention in rotator cuff injury.

*通讯作者。

Keywords

Rotator Cuff Injury, Tongan Decoction, Etiology and Pathogenesis, Intervention Strategies

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

肩袖损伤(Rotator Cuff Injury)是临床中肩关节退行性病变及运动损伤的典型疾病之一，占肩部疾病一半以上[1]，其以肩部疼痛、功能性运动障碍、肌力减退等为主要症状[2]。根据相关流行病学研究显示，其发病与年龄因素呈正相关，在中老年群体中的发病率超过一半以上[3]。相关临床研究总结，美国关于肩袖损伤的治疗超 20 万例，对社会医疗资源构成显著负担[4]。在我国的门诊就诊统计中，因该疾病就诊的患者占肩部病患一半以上[5]。随着我国社会的老龄化进展，该疾病的患病率也随之增加，若患者未得到及时的干预，患者可能出现肩部肌肉萎缩及关节功能废用性退化，这将严重损害患者日常生活能力，甚至存在致残的风险[6]。中医学认为，“肩袖损伤”可归纳于“肩痛”、“肩痹”的范围内，其病因主要在于外伤、气血及相关脏腑功能失调等。痛安汤是基于我国国医大师韦贵康教授“化瘀扶正，补肾通督”理念治疗颈肩痹痛的验方。本文将从中医理论阐释肩袖损伤的病因病机，并深入分析痛安汤在治疗该疾病的机制及相关加减应用，为非手术中医药干预肩袖损伤提供新的方略。

2. 祖国医学对肩袖损伤病因病机的认识

肩袖损伤是现代医学基于肩部肌肉的生理及解剖结果所提出的命名，在中国传统医学典籍中并无相关记载，根据其病症特征，后世医家将其归纳在“肩痛”、“痹症”、“筋伤”的范畴中。最早可见于记录为“肩似脱”出自《阴阳十一脉灸经》。《灵枢·经筋第十三》中有言：“足太阳之筋……结于肩髃……其病项筋急，肩不举。”内经灵枢中提及其病特征为筋脉挛急，肩臂不可抬升。祖国医学对肩袖损伤的病因病机总结为以下几类。

2.1. 外邪侵袭

《素问·痹论》云：“风寒湿三气杂至，合而为痹也。”外感风、寒、湿等邪气，由体表侵袭机体，导致全身气血流动失常，筋脉肌肉失于濡养，导致肩部疼痛。《寿世保元·血气论》言：“气行则血行。气止则血止。”由于外来邪气侵袭，阻遏气血运行，气血郁滞，流转不畅，难以濡养筋骨肌肉，以至肩部出现“不荣则痛”。

2.2. 跌扑损伤

由于外力等引起患者肩部损伤，筋脉破损，局部瘀血凝集，壅塞脉道，导致经络气机阻滞。《黄帝内经·灵枢》：“若有所堕坠，恶血在内而不去。”外部力量引起肩部损伤，瘀血阻滞，新血难以濡养筋骨，导致肩部疼痛。《杂病源流犀浊·跌扑闪挫源流》言：“跌扑闪挫者，为一身之皮肉筋骨，而气既滞，血既瘀，其损伤之患。”跌扑损伤后，外力冲击造成肩部筋脉挫伤，局部气血运行紊乱，脉络受阻，形成“不通则痛”的病理状态。气血瘀滞不仅引发疼痛，还伴随局部肿胀、活动受限，严重者因经络阻塞影响肩部的正常功能恢复。

2.3. 肝肾亏虚

《素问》曰：“五脏之道……是故守经隧焉。”筋膜与四肢的正常功能有赖于五脏气血的滋养。五脏调和则气血充盈，通过经络系统输布至周身，不仅能使筋膜保持柔韧性，更能直接濡养筋骨，使肌肉强健、关节滑利，从而维持肩关节的正常功能活动。《素问·上古天真论》云：“肝气衰，筋不能动，天癸竭，精少，肾藏衰，形体皆极。”肝主筋，肾主骨，肝肾之气亏虚时引起筋骨肌肉失于五脏之气的滋养，从而出现肩部“不荣则痛”。

综上，肩袖损伤的主要病因为外伤侵袭、跌扑损伤以及脏腑的亏虚。当代医家经过汇总凝练后对肩袖损伤主要分为气血瘀滞证和正气亏虚证两种临床症候[7]。

3. 现代医学对肩袖损伤的认识

肩袖主要构成为肱骨头及其附属的肌肉肌腱，包括冈上肌、冈下肌、小圆肌和肩胛下肌等。可以帮助肩关节运动，在支持和保护肩关节的稳定发挥着重要作用。现代医学认为肩袖损伤的发病因素主要有以下几点。

3.1. 损伤因素

根据相关研究显示，外伤是导致肩袖损伤的重要原因之一。由于外力直接或间接作用于肩部，出现肩袖部肌腱在遭受过度扭转和拉伸时，可能发生部分撕裂或完全断裂[8]。创伤后，肩袖肌腱及其周边结构，包括肌肉、关节囊和韧带，可能出现脂肪浸润[9]。

3.2. 退变因素

随着机体的衰老，肩部的肌肉肌腱相关功能也随之退变，具体来看，肌腱弹性逐渐减退，脆性反而增强，与此同时，肩部的微循环结构退化，关节及其附属组织的营养能力亦在退化。上述生理及病理改变共同提升了肩袖损伤的发生风险[10]。

3.3. 撞击因素

由于肌力下降、运动损伤等各种原因引起的肩关节间隙变窄，导致肩袖肌腱在肩峰下较窄的间隙反复受到机械性摩擦和压迫，导致肌腱充血、水肿、变性甚至撕裂[11]。其早期表现为滑膜充血增厚，炎性浸润(如 IL-6、TNF- α)[12]，长期摩擦导致冈上肌腱缺血性坏死，胶原纤维断裂，最终形成部分或全层撕裂[13]。肩袖损伤于肩关节间隙变窄间存在双向恶性循环：一方面，以肩关节间隙变窄力学失衡易因撞击等因素进展为肩袖损伤；另一方面，肩袖损伤进一步加剧相关炎症反应及血管破坏，引起肩关节失稳[14]。

4. 痛安汤加减在肩袖损伤中的干预策略

痛安汤是由国医大师韦贵康教授凝集多年临床经验所创立的治疗颈肩部疼痛的良方[15]，其组成为丹参 18 g，两面针 12 g，白芍 12 g，煅龙骨 15 g，三七 9 g，降香 9 g，炙甘草 5 g 具有活血散瘀，行气止痛具有之功。方中以活血消肿的丹参、祛瘀定痛的三七以及理气止痛的降香三者为君。根据现代药理学研究发现，丹参中所含的丹参酮类化合物可以抑制炎症因子如降低 IL-1 β 等的释放减缓因肩袖损伤导致的疼痛[16]。卢荟[17]通过实验证实丹参酮II A 可以通过 TGF-B/Smad 蛋白通路通路，抑制了胶原的表达，使得缓解肌腱粘连症状。还可通过调控基质金属蛋白酶与组织金属蛋白酶抑制剂的平衡，抑制肩关节退变进程，维持肩关节稳定[18]。三七主要活性成分为三七皂苷，其既能抑制相关炎症反应进程，亦可缓解患者疼痛[19]。史友刚[20]通过实验证实，三七皂苷对肌腱干细胞有着促进分化的作用，为修复损伤的肩袖软组织打下了坚实的基础。降香在相关药理学研究中发现其具有扩张血管的功效，对气滞血瘀证具有

良好的治疗效果。故其能改善肩袖损伤后局部的瘀血状态，达到“通则不痛”[21]。方中臣以白芍及两面针。白芍作用为养血平肝，调经止痛。《本草分经》：“白补而敛，白益脾能于土中泻木。”现代药理学研究发现白芍中所含的白芍苷可通过血脑屏障，刺激下丘脑弓状核 β -内啡肽释放，并增强 μ -阿片受体对脑啡肽的敏感性，产生长效镇痛效应[22]。两面针为广西道地药材“桂十味”之一[23]，性平，味苦、辛，其效为行气止痛、活血化瘀、祛风通络。《神农本草经》：“主风寒湿痹，历节疼，除四肢厥气。”其主要含有两面针碱，其有着良好的抗炎效果。现代药理学研究表明，氯化两面针碱在体外实验模型里呈现出多靶点的抗炎调节效应：它能够抑制由IL-1 β 刺激引发的大鼠关节软骨细胞以及脂多糖活化后的巨噬细胞内关键性促炎因子——环氧合酶-2与诱导型一氧化氮合酶的合成过程，从而达成对炎症级联反应的多层次调控[24]。龙骨味甘涩，性平，有镇静收敛之功。《本草求真》：“功能入肝敛魂，不令浮越之气游散于外。”甘草为使药，主调和。全方合用，共奏化瘀行气，活血镇痛之功。

5. 医案举隅

患者，男，47岁，2024年12月7日就诊。主诉：右肩周疼痛1月余。外院X线检查：右肩关节骨质未见明显异常。肩关节MRI检查示右冈上肌轻度损伤，肩峰下滑囊积液。查体：神清，精神可，右肩前外侧压痛(+)，Neer征(+)，肩关节主动外展90°。舌暗红，苔薄白，脉涩。中医诊断：肩痛，气滞血瘀证。西医诊断：右肩袖损伤。予手法放松配合口服痛安汤加减。拟方：丹参18g，两面针12g，白芍12g，煅龙骨15g，三七9g，降香9g，千斤拔12g，炙甘草5g。共6剂，水煎服，每日服用1剂，分早晚餐后2次等量温服。二诊，患者自述肩痛较前减轻，肩关节主动外展改善至120°。继续予手法放松，且在原方基础上减去千斤拔、两面针，加予杜仲、黄芪各15g。患者继续服用3剂后，原症状基本好转，后期随访2月内未复发。

按：患者因长期劳损，导致肩部退行性病变，结合舌暗红，苔薄白，脉涩，诊断为肩痛的气滞血瘀证。治以化瘀行气，活血镇痛，予痛安汤加味千斤拔以舒筋活络。二诊患者肩部症状明显改善，故在原方基础上减千斤拔、两面针等消肿化瘀药物，加以杜仲、黄芪等治以补气血，壮筋骨。

6. 结语

综上，痛安汤为国医大师韦贵康教授行医五十余载的临床用药经验总结，其丹参、三七、降香活血化瘀，两面针、白芍通络止痛，煅龙骨收敛固涩，临证加减可辅以羌活、桂枝等温经散寒之品，有效改善肩部血液循环，促进损伤的软组织修复。同时痛安汤在缓解患者疼痛、恢复相对应的日常功能活动等方面有着相对良好的成效，且安全性高，为肩袖损伤患者提供了一种非手术的治疗选择。

参考文献

- [1] 易诚青. 肩袖损伤治疗进展[J]. 中华肩肘外科电子杂志, 2021, 9(3): 193-195.
- [2] Zhang, X.Q., Zhou, G.H., Gu, Z.X., et al. (2025) Effectiveness and Current Status of Icariin in the Treatment of Rotator Cuff Injury Associated with Osteoporosis. *Current Protein & Peptide Science*.
- [3] Lawrence, R.L., Moutzouros, V. and Bey, M.J. (2019) Asymptomatic Rotator Cuff Tears. *JBJS Reviews*, 7, e9. <https://doi.org/10.2106/jbjs.rvw.18.00149>
- [4] Mazuquin, B., Moffatt, M., Gill, P., Selfe, J., Rees, J., Drew, S., et al. (2021) Effectiveness of Early versus Delayed Rehabilitation Following Rotator Cuff Repair: Systematic Review and Meta-analyses. *PLOS ONE*, 16, e0252137. <https://doi.org/10.1371/journal.pone.0252137>
- [5] 李韬，牟可凡，熊燕，等. 肩关节运动损伤门诊疾病谱分析[J]. 中华肩肘外科电子杂志, 2021, 9(2): 148-153.
- [6] Petri, M., Ettinger, M., Brand, S., Stuebig, T., Krettek, C. and Omar, M. (2016) Non-Operative Management of Rotator Cuff Tears. *The Open Orthopaedics Journal*, 10, 349-356. <https://doi.org/10.2174/1874325001610010349>

- [7] 邹明. 独活寄生汤加减治疗肩袖损伤(肝肾亏虚证)的临床研究[D]: [硕士学位论文]. 昆明: 云南中医药大学, 2019.
- [8] Paxton, E.S., Dodson, C.C. and Lazarus, M.D. (2014) Shoulder Instability in Older Patients. *Orthopedic Clinics of North America*, **45**, 377-385. <https://doi.org/10.1016/j.ocl.2014.04.002>
- [9] Goutallier, D., Postel, J.M., Bernageau, J., et al. (1994) Fatty Muscle Degeneration in Cuff Ruptures. Pre- and Postoperative Evaluation by CT Scan. *Clinical Orthopaedics and Related Research*, **304**, 78-83.
- [10] Jain, N.B. and Khazzam, M.S. (2024) Degenerative Rotator-Cuff Disorders. *New England Journal of Medicine*, **391**, 2027-2034. <https://doi.org/10.1056/nejmcp1909797>
- [11] Hillier-Smith, R.L. and Colaço, H.B. (2025) Shoulder Impingement and the Rotator Cuff. *Surgery (Oxford)*, **43**, 74-79. <https://doi.org/10.1016/j.mpsur.2024.11.005>
- [12] Iura, H., Rodeo, S.A. and Eliasberg, C.D. (2025) Editorial Commentary: Suppression of Inflammatory Macrophages Is a Potential Strategy to Improve Rotator Cuff Healing and Has Shown Promise in Preclinical Models. *Arthroscopy: The Journal of Arthroscopic & Related Surgery*. <https://doi.org/10.1016/j.arthro.2024.12.036>
- [13] Kim, S.C., Yoo, S.J., Jo, J.H., Lee, J.H., Baek, E., Lee, S.M., et al. (2024) The Impact of Supraspinatus Tear on Subscapularis Muscle Atrophy and Fatty Infiltration. *Clinics in Shoulder and Elbow*, **27**, 437-446. <https://doi.org/10.5397/cise.2024.00521>
- [14] Gatto, L., Fernando, A., Patel, M., Yeung, A. and Ackland, D.C. (2023) Subacromial Contact after Acromioplasty in the Rotator Cuff Deficient Shoulder. *Journal of Orthopaedic Research*, **42**, 588-597. <https://doi.org/10.1002/jor.25717>
- [15] 韦贵康. 国医大师韦贵康验方——痛安汤[J]. 广西中医药, 2022, 45(2): 79-80.
- [16] 曹颖, 高磊, 石开虎. 丹参有效成分在肺纤维化防治中的研究进展[J]. 右江医学, 2025, 53(1): 1-5.
- [17] 卢荟. 丹参酮IIA 治疗肌腱粘连的动物实验及临床研究[D]: [博士学位论文]. 杭州: 浙江大学, 2017.
- [18] 郭琴, 郭苑莉, 廖凤儿, 等. 丹参酮IIA 通过调节 TGF- β 1/Smad2/MMPs 信号通路改善卵巢摘除大鼠关节软骨退行性改变[J]. 四川大学学报(医学版), 2024, 55(4): 878-885.
- [19] 王冰洁, 黄海量, 董涣润, 等. 三七治疗骨折药理作用机制的研究进展[J]. 环球中医药, 2025, 18(2): 381-387.
- [20] 史友刚. 不同浓度三七皂苷对大鼠肌腱干细胞成骨分化及 Osx、Runx2、 β -catenin 表达影响的实验研究[D]: [硕士学位论文]. 成都: 成都体育学院, 2022.
- [21] 赖潇筱. 基于功效的降香及其替代药材对气滞血瘀证心肌缺血大鼠的药效比较研究[D]: [硕士学位论文]. 南昌: 江西中医药大学, 2021.
- [22] 吴丽, 王丽丽, 费文婷, 等. 芍药苷和芍药内酯苷对小鼠疼痛模型的镇痛作用及对 β -EP、PGE2 的影响[J]. 中华中医药杂志, 2018, 33(3): 915-918.
- [23] 朱旭豪, 王前强. 广西“桂十味”道地药材产业发展探讨[J]. 合作经济与科技, 2023(22): 22-24.
- [24] Lin, C., Ge, L., Tang, L., He, Y., Moqbel, S.A.A., Xu, K., et al. (2022) Nitidine Chloride Alleviates Inflammation and Cellular Senescence in Murine Osteoarthritis through Scavenging ROS. *Frontiers in Pharmacology*, **13**, Article 919940. <https://doi.org/10.3389/fphar.2022.919940>